

ЖАЛУЖЕЖИЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ

№ 5.

1879 г. ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ. Марта 15.

I.

ВЫСОЧАЙШІЙ МАНИФЕСТЪ.

БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ

МЫ, АЛЕКСАНДРЪ ВТОРЫЙ,

ИМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ ВСЕРОССИЙСКІЙ,

ЦАРЬ ПОЛЬСКОЙ, ВЕЛИКІЙ КНЯЗЬ ФИНЛЯДСКОЙ,

и прочая, и прочая, и прочая.

и прочая, и прочая, и прочая.

Объявляемъ всѣмъ вѣрнымъ НАШИМЪ поддан-
нымъ:

Въ 15-й день сего мѣсяца, по волѣ Бога Всемо-
гущаго, Любезнѣйшій Племянникъ НАШЪ, Его им-
ператорское Высочество Великій Князь Вячеславъ
Константиновичъ скончался, послѣ кратковременной и
тяжкой болѣзни.

Возвѣщая о такомъ горестномъ для НАСЪ и для
всего ИМПЕРАТОРСКАГО Дома НАШЕГО событіи.
МЫ вполнѣ убѣждены, что всѣ вѣрные НАШИ под-

данные примутъ искреннее участіе въ НАШЕЙ семейной скорби и соединять съ НАШИМИ молитвами свои къ Верховному Подателю благъ объ усопшемъ Великомъ Князѣ и о ниспосланіи Родителямъ его утѣшенія, даруемаго вѣрою въ Святыи неисповѣдимый Промыслъ.

Данъ въ С.-Петербургѣ, въ 15-й день Февраля, въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча восемьсотъ семьдесятъ девятое, Царствованія же НАШЕГО въ двадцать четвертое.

На подлинномъ Собственною ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА рукою подписано:

«АЛЕКСАНДРЪ».

Трактатъ, заключенный между Россією и Турцією въ Константинополь 27-го января (8-го февраля) 1879 года.

Божією поспѣшествующею милостію, Мы Александръ Второй, Императоръ и Самодержецъ Всероссийскій, Московскій, Кіевскій, Владимірскій, Новгородскій; Царь Казанскій, Царь Астраханскій, Царь польскій, Царь Сибирскій, Царь Херсониса Таврическаго, Царь Грузинскій; Государь Псковскій и Великій Князь Смоленскій, Литовскій, Волынскій, Подольскій и Финляндскій; Князь Эстляндскій, Лифляндскій, Курляндскій и Семигальскій, Самогитскій, Вѣлостокскій, Корельскій, Тверскій, Югорскій, Пермскій, Вятскій, Болгарскій, и иныхъ; Государь и Великій Князь Новгорода Низовскія земли, Черниговскій, Рязанскій, По-

лотскій, Ростовскій, Ярославскій, Вѣлозерскій, Удорскій, Обдорскій, Кондійскій, Витебскій, Мстиславскій и вся Сѣверная страна Повелитель; и Государь Иверскія, Карталинскія и Кабардинскія земли и области Арменскія; Черкасскихъ и Горскихъ Князей и иныхъ Наслѣдный Государь и Обладатель; Наслѣдникъ Норвежскій, Герцогъ Шлезвигъ Голстинскій, Сторнмарнскій, Дитмарсенскій и Ольденбургскій, и прочая, и прочая, и прочая.

Объявляемъ чрезъ сіе, что вслѣдствіе взаимнаго соглашенія между Нами и его величествомъ императоромъ оттомановъ, полномочные Наши заключили и подписали въ Константинополь, 27-го января (8-го февраля) 1879 года, мирный трактатъ, который отъ слова до слова гласитъ такъ:

ТРАКТАТЪ.

Во имя Бога Всемогущаго.

Его Величество Императоръ Всероссійскій и его величество императоръ оттомановъ, желая упрочить возстановленіе мира между двумя Имперіями и опредѣлить окончательно трактатомъ тѣ условія Санъ-Стефанскаго мирнаго договора, которыя должны быть предметомъ прямаго соглашенія между обоими Государствами, назначили своими уполномоченными:

Его Величество Императоръ Всероссійскій; съ одной стороны, князя Алѣксея Лобанова-Ростовскаго, Своего чрезвычайнаго и полномочнаго посла при его величествѣ султанѣ, статсъ-секретаря, сенатора, тайнаго совѣтника, кавалера ордена св. Александра

Невскаго, алмазами украшеннаго, и многихъ другихъ орденовъ русскихъ и иностранныхъ;

и его величество императоръ оттомановъ, съ другой Ал. Каратеодори-пашу, своего министра иностранныхъ дѣлъ, кавалера орденовъ Османіе и Меджидіе 1-го класса и многихъ иностранныхъ орденовъ, и Али-пашу, своего министра, предсѣдательствующаго въ государственномъ совѣтѣ, кавалера ордена Меджидіе 1-го класса и Османіе 2-го класса и многихъ иностранныхъ орденовъ;

кои, послѣ обмѣна своихъ полномочій, найденныхъ въ надлежащей и установленной формѣ, согласились на нижеслѣдующія статьи:

Статья I. Отнынѣ между обѣими Имперіями будутъ миръ и дружба. Статья II. Обѣ державы согласнo объявляютъ, что условія Берлинскаго трактата, состоявшагося между семью державами, замѣнили собою тѣ статьи прелиминарнаго Санъ-Стефанскаго договора, которыя были отмѣнены или измѣнены на конгрессѣ.

Статья III. Условія Санъ-Стефанскаго договора, которыя не были ни отмѣнены, ни измѣнены Берлинскимъ трактатомъ, окончательно опредѣляются нижеслѣдующими статьями настоящаго трактата. Статья IV. За вычетомъ стоимости территорій, уступленныхъ Турціею Россіи, согласно съ Берлинскимъ трактатомъ, военное вознагражденіе остается опредѣленнымъ въ суммѣ восьми сотъ двухъ милліоновъ пятисотъ тысячъ франковъ (802,500,000).

Способъ уплаты этой суммы и гарантія, для того назначаемая (не нарушая заявленій, содержащихся въ протоколѣ XI Берлинскаго конгресса относи-

тельно территориальнаго воцѣса и правъ кредиторовъ), будутъ опредѣлены по соглашенію между Правительствами Его Величества Императора Всероссийскаго и его величества императора оттомановъ. Статья V. Претензіи російскихъ подданныхъ и учреждений въ Турціи по вознагражденію за убытки, понесенные ими въ продолженіе войны, будутъ уплачиваться по мѣрѣ того, какъ онѣ будутъ разсматриваться русскимъ посольствомъ въ Константинополь и передаваемы Блистательной Портою. Общая сумма сихъ претензій не можетъ ни въ какомъ случаѣ превысить суммы въ двадцать шесть милліоновъ семьсотъ пятьдесятъ тысячъ франковъ (26,750 000). Срокъ, съ котораго претензіи могутъ быть представляемы Блистательной Портою, назначается годичный послѣ размѣна ратификацій, а срокъ, послѣ котораго претензіи не будутъ болѣе приниматься — двухъ годичный. Статья VI. Спеціальныя комиссары будутъ назначены Императорскимъ Російскимъ Правительствомъ и Блистательною Портою, для свѣденія счетовъ расходовъ по содержанію турецкихъ военнопленныхъ. Эти счета будутъ сведены по день подписанія Берлинскаго трактата. Изъ нихъ будутъ вычтены расходы, произведенныя Оттомаскимъ Правительствомъ на содержаніе русскихъ пленныхъ, и сумма, какая насимъ составитъ опредѣлительно, будетъ уплачиваться Блистательною Портою въ двадцать одинъ равный срокъ въ продолженіи семи лѣтъ. Статья VII. Жители мѣстностей, уступленныхъ Россіи, которые пожелали бы поселиться внѣ сихъ территорій, могутъ свободно удаляться изъ нихъ, продавая свои недвижимыя имущества. Для сего имъ предоставляется трех-

годовой срок со дня ратификации настоящего акта. По истечении сего срока, жители, не удалившиеся из страны и не продавшие своих недвижимых имуществ, остаются русскими подданными. Статья VIII. Объя стороны взаимно обязуются не преследовать и не допускать никаких преследований против российских или оттоманских подданных, которые оказались бы заподозренными в сношениях с армиями обеих Империй во время войны. В случае, если бы некоторые лица пожелали последовать с их семействами за русскими войсками, оттоманские власти не будут препятствовать их отправлению. Статья IX. Полная амнистия обеспечивается за всеми оттоманскими подданными, замешанными в последних событиях, бывших в областях Европейской Турции, и все лица, подвергшиеся, вследствие сего, задержанию, равно как сосланные в ссылку или удаленные из их родины, немедленно вступают в пользование своею свободою. Статья X. Все трактаты, конвенции и обязательства, заключенные между двумя высокими договаривающимися сторонами относительно торговли, юрисдикции и положений русских подданных в Турции, и действие коих прекращено было по случаю войны, снова входят в силу, и оба Правительства будут постановлены относительно друг друга, по всем своим обязательствам и сношениям торговым и другим, в тоже самое положение, в каком они находились предъ объявлением войны, во всем, за исключением условий, от которых сделано отступление настоящим актом или в силу Берлинскаго трактата. Статья XI. Блистательная Порта примет действительных мѣры

для полюбовнаго окончанія всѣхъ спорныхъ и оставшихся нерѣшенными въ продолженіи многихъ лѣтъ дѣлъ русскихъ подданныхъ, для вознагражденія сихъ послѣднихъ, если таковое будетъ слѣдовать, и для приведенія безъ замедленія въ исполненіе уже состоявшихся рѣшеній. Статья XII. Настоящій актъ будетъ ратификованъ и ратификаціи будутъ размѣнены въ С.-Петербургѣ въ теченіи двухъ недѣль или ранѣе, если это возможно. Въ удостовѣреніе чего, уполномоченные России и Турціи на сѣмъ подписались и приложили печати своихъ гербовъ. Составленъ въ Константинополь, 27-го января (8-го февраля) 1879 года.

(Подписаль:) Лобановъ. (М. П.)

(Подписаль:) Ал. Каратеодори. (М. П.)

(Подписаль:) Али. (М. П.)

Того ради, по довольномъ разсмотрѣніи сего трактата, Мы приняли его за благо, подтвердили и ратификовали, яко же симъ за благо приемлемъ, подтверждаемъ и ратификуемъ во всемъ его содержаніи, обѣщая Императорскимъ Нашимъ словомъ за Насъ, Наслѣдниковъ и Преемниковъ Нашихъ, что все въ томъ трактатѣ постановленное соблюдается и исполняется будетъ ненарушимо. Въ удостовѣреніе чего Мы, сію Нашу Императорскую ратификацію Собственноручно подписавъ, повелѣли утвердить Государственною Нашею печатью. Дано въ С.-Петербургѣ февраля 3-го дня, въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча восемьсотъ семьдесятъ девятое, Царствованія же Нашего въ двадцать четвертое.

Подлинная подписана Собственною Его Императорскаго Величества рукою тако:

„АЛЕКСАНДРЪ“
(М. П.)

Контрасигнировалъ: государственный канцлеръ князь Горчаковъ.

II. **УКАЗЪ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА**

по вышенпечатанному манифесту.

По Указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложенный Г. Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 16 сего Февраля за № 909, печатный экземпляръ Высочайшаго ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Манифеста, послѣдовавшаго въ 15 день текущаго мѣсяца, о кончинѣ Сына Его Императорскаго Высочества, Великаго Князя Константина Николаевича, — Великаго Князя Вячеслава Константиновича. Приказали: 1) Означеннаго Высочайшаго ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Манифеста напечатать потребное количество экземпляровъ, разослать, при печатныхъ указахъ, въ Московскую и Грузино-Имеретинскую Святѣйшаго Синода Конторы, къ Синодальнымъ членамъ, Преосвященнымъ Епархіальнымъ Архіереямъ и въ ставроупіальныя монастыри и явры, какъ для повсемѣстнаго, въ церквахъ, обнародованія сего Манифеста, такъ и для должныхъ по оному распоряженій. 2) О такомъ распоряженіи сообщить Правительствующему Сенату въ днѣи сего Февраля 19 дня 1879 года.

III.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

(Къ исполненію).

(П. М.)

I. Калужская духовная Консисторія слушала: а)

указъ Святѣйшаго Синода, отъ 19 февраля 1879 г. за № 4, съ Высочайшимъ манифестомъ о кончинѣ Его Императорскаго Высочества, Благоувернаго Великаго князя Вячеслава Константиновича; б) резолюцію Его Высокопреосвященства, отъ 27 февраля за № 881, слѣдующую: „Въ Консисторію для распоряженія о поминаеніи сказаннаго покойника, каковое въ г. Калугѣ назначается въ субботу 3 дня марта, и къ коему должно быть приглашено все градское Духовенство, послѣ поздней литургіи“. Приказали и Его Высокопреосвященство утвердить: о совершеніи назначеннаго по г. Калугѣ на 3-е сего марта поминаенія объ усопшемъ Великомъ Князѣ Вячеславѣ Константиновичѣ и о приглашеніи Калужскаго градскаго Духовенства къ явкѣ того же числа въ Калужскій Каѳедральный Соборъ для участія въ ономъ поминаеніи, послѣ поздней литургіи, объявить настоятелямъ градо-Калужскихъ церквей указомъ, чрезъ мѣстнаго благочиннаго, а настоятелямъ—членамъ Консисторіи, а равно и протоіерею Каѳедральнаго собора объявить только чрезъ чтение журнала; сверхъ сего о совершеніи онаго поминаенія 3-го сего марта объявить указомъ и настоятелямъ Калужскаго женскаго монастыря; о совершеніи же такого поминаенія въ прочихъ городскихъ, монастырскихъ и сельскихъ церквахъ Калужской епархіи и о продолженіи такового чрезъ цѣлый годъ объявить духовенству чрезъ припечатаніе Высочайшаго манифеста и указа Святѣйшаго Синода въ мѣстныхъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ; за симъ умершаго Великаго Князя считать исключеннымъ изъ табели торжествъ.

II. Калужская Духовная Консисторія слушала отношеніе Калужскаго мѣстнаго управленія общества попеченія о раненыхъ и больныхъ воинахъ, отъ 15 февраля за № 73, коимъ проситъ Консисторію приласить оо. благочинныхъ Калужской епархіи къ сбору пожертвованій: платьемъ, одеждою и деньгами въ пользу жителей Астраханской губерніи, пострадавшихъ отъ появившейся тамъ заразной болъзни, съ тѣмъ, чтобы всѣ пожертвованія, по мѣрѣ поступления ихъ, оо. благочинные присылали бы въ мѣстное управленіе, съ означеніемъ имени и фамиліи жертвователей. Мѣстное управленіе остается въ полной увѣренности, что оо. благочинные примутъ участіе въ настоящемъ великомъ христіанскомъ дѣлѣ. Приказали и Его Высокопреосвященство утвердиль: содержаніе отношенія Калужскаго управленія общества попеченія о больныхъ и раненыхъ воинахъ опубликовать по духовному вѣдомству Калужской епархіи чрезъ припечатаніе въ епархіальныхъ вѣдомостяхъ.

(Къ безотлагательному исполненію).

III. Калужская Духовная Консисторія слушала отношеніе Хозяйственнаго управленія при Святѣйшемъ Синодѣ, отъ 21 февраля за № 1857, слѣдующаго содержанія: Святѣйшій Синодъ, обративъ вниманіе на безпомощное положеніе заштатныхъ діаконовъ, выслужившихъ въ священномъ санѣ не менѣе 35 лѣтъ, но не пользующихся еще правами на пенсіи, въ опредѣленіи отъ 15 Ноября минувшаго года, между прочимъ, поручилъ Хозяйственному Управленію представить соображеніе о томъ, не окажется ли способовъ къ улучшенію положенія ихъ и, для сего, привести въ извѣстность число

такихъ заштатныхъ діаконовъ, кои удовлетворяютъ условіямъ, постановленнымъ для получения пенсій священникамъ. Въ исполненіе сего, Хозяйственное Управленіе проситъ духовную Консисторію доставить, *въ возможно непродолжительномъ времени*, свѣдѣніе о наличномъ числѣ заштатныхъ діаконовъ Калужской епархіи, прослужившихъ безпорочно не менѣе 35 лѣтъ, и ихъ вдовъ, съ приложеніемъ подробныхъ списковъ такихъ лицъ. Приказали и Его Высокопреосвященство утвердилъ: отношеніе это принечатать въ ближайшемъ № Калужскихъ епарх. вѣдомостей, съ предписаніемъ, чтобы благочинные не позже 15 будущаго Апрѣля представили въ Консисторію требуемыя онымъ отношеніемъ свѣдѣнія о находящихся въ ихъ вѣдомствѣ заштатныхъ діаконахъ, прослужившихъ безпорочно не менѣе 35 лѣтъ, и ихъ вдовахъ, съ приложеніемъ копій съ послужныхъ списковъ тѣхъ діаконовъ, или за неимѣніемъ такихъ списковъ, свѣдѣній о времени поступленія, а равно и увольненія ихъ отъ оной.

IV.

Свѣдѣнія по Калужскому Епархіальному Управленію.

Опредѣлены: на настоятельскую вакансію въ с. Знаменское, Лихвинскаго уѣзда, окончившій курсъ семинаріи Александръ Раевскій, февраля 6; на помощническую вакансію въ с. Избавль, Козельскаго уѣзда, окончившій курсъ семинаріи Николай Поповъ, — февраля 4; на псаломщицкую вакансію при боровской единогѣрческой церкви личный почетный гражданинъ Николай Разумовскій, — февраля 27.

Черемшенинъ, ду согласно прошенію, на діаконскую вакансію при Лихвинскомъ соборѣ Калужскаго Каедральнаго собора діаконъ Губинъ, — февраля 21.

Исключаются изъ списковъ умершіе священники:

С. Князь Михайловскаго, Лихвинскаго уѣзда, Гаврииль Трасорукинъ, — февраля 19; с. Рождества, Боровскаго уѣзда, Іоаннъ Тихомировъ, — февраля 15; с. Недѣтова, Перемышльскаго уѣзда, Іоаннъ Соколовъ, — февраля 26; Козельской Николаевской церкви Ѳеодоръ Никольскій, — февраля 27.

V.

Отчетъ состоящаго подъ Августѣйшимъ Ея Императорскаго Величества, Государыни Императрицы, покровительствомъ отдѣла Общества любителей духовнаго просвѣщенія по распространенію духовно-нравственныхъ книгъ за 7-й годъ его дѣятельности.

(Продолженіе *).

Въ отчетахъ за прошлые годы нигдѣ не упоминалось о дѣятельности священника Московской Космо-Даміанской, въ старой Кузнецкой, — церкви *Матвѣя Васильевича Соловьева*, который уже три года тому назадъ скромно и безъ всякой огласки устроилъ при своей церкви книжный складъ. Это обстоятельство весьма долгое время оставалось совершенно не извѣстнымъ Отдѣлу и только въ нынѣшнемъ году онъ получилъ отъ котораго свѣдѣнія о трудахъ М. В., о которыхъ и считаетъ долгомъ сообщить. Изъ склада, устроеннаго при содѣйствіи церковнаго старосты Д. И. Хлудова, которому М. В. приписываетъ главную въ этомъ заслу-

*) Смотри. Калуж. Епарх. Вѣдом. № 4.

гу, — книги раскупались въ весьма значительномъ количествѣ и не только дешевыя, какъ напр. Евангелія, житія святыхъ, псалтири и т. п., но весьма часто требовались и цѣнныя изданія, какъ-то: сочиненія митрополита Филарета, толковое Евангеліе арх. Михайла, Библія на русскомъ языкѣ, Евангелія на французскомъ, нѣмецкомъ и английскомъ языкахъ. Находясь въ мѣстности, преимущественно заселенной купечествомъ, складъ снабжалъ книгами многихъ владѣльцевъ фабрикъ и заведеній, которые покупали ихъ для раздачи своимъ рабочимъ или во время постовъ, или къ празднику Св. Пасхи. Не мало раздавалось книгъ и даромъ, особенно въ то время, когда о. Соловьевымъ были ведены, въ теченіи болѣе полугода, бесѣды съ прихожанами по Воскреснымъ днямъ передъ поздною литургіею. Но главная дѣятельность М. В. по распространенію книгъ была въ Московскомъ окружномъ судѣ, гдѣ онъ уже около трехъ лѣтъ состоитъ на службѣ. Бывая тамъ почти ежедневно для привода къ присягѣ и сталкиваясь съ лицами всехъ сословій, М. В. дѣятельно велъ распродажу духовно-нравственныхъ книгъ между посѣтителями, членами суда и особенно присяжными засѣдателями. Не было почти случаевъ, чтобы кто либо изъ нихъ отказывался отъ предложенія купить книгъ. Напротивъ того книги раскупались съ благодарностію. Нерѣдко, сообщалъ намъ М. В., приходилось ему встрѣчаться въ судѣ съ лицами почти совершенно ему неизвѣстными, которые обращались къ нему съ изъявленіемъ искренней благодарности за полученныя ими когда-то отъ него книги разумѣется не даромъ. Высшая сумма, на которую брали книгъ, доходила иногда до 25 рублей на одно лицо. Одновременно съ распродажею книгъ М. В. между тѣми же лицами собиралъ пожертванія для усиленія средствъ Отдѣла.

Устроенные въ 1875 году, стараніемъ пост. чл. Московскаго почтъ-директора С. С. Подгорѣцкаго, книжные склады при почтовыхъ конторахъ городовъ По-

дольска, Серпухова, Клина, Дмитрова, Волоколамска, Рузы, Бронницъ Воскресенска, Екатеринославля, Тулы и въ Москвѣ при городскихъ почтовыхъ отдѣлахъ и отдѣленіяхъ продолжали вести распродажу книгъ въ отчетномъ году такъ-же успѣшно, какъ и въ прошлые годы. Строгий контроль, примѣрная аккуратность въ сдачѣ вырученныхъ отъ продажи денегъ, сообщеніе необходимыхъ свѣдѣній о ходѣ торговли не позволяютъ желать чего либо лучшаго. Вслѣдствіе чего Отдѣлъ, уже не разъ высказывшій С. С. свою признательность за его неутомимые труды и заботы о его нуждахъ, считаетъ долгомъ и въ настоящее время подтвердить это съ новою силою.

(Продолженіе будетъ).

VI.

Объявленія.

ИЗЪ КОНТОРЫ РЕДАКЦІИ ДУХОВНАГО ЖУР-

НАЛА

„СТРАННИКЪ“

въ С.-Петербургѣ (Невск. пр. д. № 108, близъ зна-
меня) можно выписывать слѣдующія изданія

по уменьшеннымъ цѣнамъ.

(Окончаніе *).

Вѣра, Надежда и Любовь, въ бесѣдахъ и размышленіяхъ,
преосв. А. Ап. съ присокупленіемъ духовныхъ стихотвореній.
Изданіе 5-е, дополненное, на веленовой бумагѣ, 3 красками, съ
12-ю гравюрами на стали. Два томика малаго формата. Цѣна за

*) См. Калуж. Епарх. Вѣдом. за 1879 г. № 3.

1 экз. съ перес. (1 р. 75 к. *Объ отношеніяхъ Римской Церкви къ другимъ христіанскимъ Церквамъ и ко всему чловѣческому роду.* Записки Авдія Востокова. Изд. 2-е. Дѣл части. Цѣна за объ съ перес. 1 р. 75 к. *Опытъ Библейско-естественной исторіи,* или описательное изложеніе библейской геологіи, ботаники и зоологіи. Составлено М. Сибирцевымъ. Ц. съ перес. 1 р. *Протоіерей Герасимъ Петровичъ Павскій.* (Біографическій очеркъ). Свящ. С. В. Протопопова. Спб. 1876 г. Цѣна 75 коп. съ перес. *Бесѣды матери съ дѣтьми о предметахъ воспитанія.* Ел. Петровскаго. Цѣна 20 коп. съ перес. *Указатель церковныхъ чтеній* изъ свящ. книгъ новаго и ветхаго завѣта, на всѣ дни недѣль и числа мѣсяцевъ, какого бы то ни было года. Прот. Василія Гречулевича. Ц. 40 к. съ перес. Прибавленіе къ этому Указателю. Цѣна 15 к. съ перес. *Бесѣды катихизическія на стмволъ вѣры и молитву Господню,* на малоросс. языкѣ. Прот. Василія Гречулевича (отца). Ц. 60 к. съ перес. *Бесѣды катихизическія на девять блаженствъ евангельскихъ и десять заповѣдей Божіихъ,* на малорос. языкѣ. Егоже. Ц. 40 к. съ перес. *Бесѣды о семи спасительныхъ таинствахъ,* на малороссійскомъ языкѣ. Егоже. Цѣна 20 к. съ перес. *Бесѣды къ простому народу.* Егоже (по русски). Около 20-ти книжекъ, по 10 коп. съ пер., за каждую. *Письма о духовной жизни.* Епископа Теофана. Спб. 1872. Цѣна 60 к. съ перес. *Объ иконописаніи,* архіепископа Анатолія. Изданіе 2-е. Цѣна 50 к. съ перес. *Краткіе очерки исторіи Христіанской Церкви.* Составилъ иркутскій миссіонеръ іеромонахъ Димитрій. Цѣна 50 коп. съ перес. *Торжество христіанскаго ученія надъ ученіемъ талмуда,* или душеполезный разговоръ христіанина съ іудеемъ о пришествіи Мессіи. Сост. А. Алексѣевымъ (б. Вульфомъ Нахлабомъ). Цѣна 40 к. съ перес. *Записки по богословію собесѣдовательному,* или Гомилетикѣ, сост. въ духѣ правосл. Христовой Церкви архимандритомъ Аванасіемъ. Цѣна. 40 к. съ перес. *Взглядъ православнаго на папскую миссу,* въ день Рождества Христова, въ базиликѣ св. Петра. Преосв. Ссфоніи. Цѣна 25 к. съ перес. *Путевыя записки странницы.* Е. Хрипковой. Цѣна 25 к. съ перес. *Духовныя стихотворенія.* Ѳ. Вахрушева. Спб. 1862 г. Цѣна 15 к. съ пересылкой. *Духовныя стихотворенія.* В. Бажанова. Цѣна 40 к. съ перес. *Обозрѣніе вышедшей въ Парижѣ книги: Мое обращеніе и мое призваніе.* Цѣна 25 к. съ перес.

Имѣются праздныя вакансіи: 1) настоятельскія: въ селахъ: Аннинѣ, Жиздринскаго уѣзда; Недѣлинѣ, Малоарсланецкаго уѣзда; Недѣтовѣ, Перемышльскаго уѣзда; Рождествѣ, Боровскаго уѣзда; Князь-Михайловскомъ, Лихвинскаго уѣзда; въ г. Козельскѣ при Николаевской церкви.

2) Помощническія—въ селахъ: Чернышинѣ, Козельскаго уѣзда; Атепцевѣ, Боровскаго уѣзда.

3) Діаконскія: при Калужскомъ кафедральномъ соборѣ и Калужской единовѣрческой церкви.

4) Псаломщицкія—въ селахъ: Полошевѣ, Лихвинскаго уѣзда; Брыни, Жиздринскаго уѣзда; Оболенскѣ, Тарусскаго уѣзда; въ Адуевскомъ, Медынскаго уѣзда; Рождествѣ, Козельскаго уѣзда.

Членъ Консисторіи Протоіерей Д. Рождественскій

Столоначальникъ А. Извѣковъ.

ВЪВЕДЕНІЯ

КЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

Цѣна годовому изданію
3 руб. безъ пересылки,
3 р. 70 к., съ пересыл-
кою и упаковкою.

№ 5.

Выходятъ два раза въ
мѣсяць 15 и 30
числь.

1879. г.

Марта 15.

Содержаніе: Слово, Объ упрежденіи и открытіи цер-
ковнаго братства св. апостола Іоанна Богослова въ Калугѣ. Из-
вѣстія и замѣтки. Объявленія.

С л о в о

въ день Срѣтенія Господня.

*Нынѣ отпуцаеши раба твоего, Вла-
дыко, по глаголу твоему съ миромъ.*
(Лук. 2,—29).

Люди, провождающіе жизнь праведно и благоче-
стиво, встрѣчаютъ смерть свою благодушно. Нѣкто-
рыхъ изъ нихъ почитаютъ ее приобрѣтеніемъ и жела-
ютъ, если благоизволить на то Богъ, скорѣе отрѣ-
шиться отъ тѣла и жить со Христомъ. Таковъ
былъ и упоминаемый нынѣ въ Евангеліи благочести-
вый старецъ Симеонъ. Пріявши на руки свои младен-
ца Христа Спасителя, и зная, что настало время дол-
го ожидаемаго имъ отшествія въ другой міръ, онъ ра-
достно воскликнулъ: *Нынѣ отпуцаеши раба твоего, Вла-
дыко, по глаголу твоему съ миромъ.*

Но многіе ничего такъ не страшатся, какъ смер-
ти, не желаютъ даже ни сами говорить, ни отъ другихъ
слышать о ней, между тѣмъ какъ помышленіе о смер-

ти предохраняетъ насъ отъ поползновенія ко грѣху. Имѣтъ такое спасительное помышленіе предлагаетъ намъ одинъ премудрый: *поминай*, говоритъ онъ, *послѣдняя твоя*, то есть, помни смерть и послѣдующіе за нею страшный судъ, адъ и небесное царство, *и во отвѣтъ не согрѣшиши* (Спр. 7, 39).

Забываемая нами смерть въ настоящее время ввѣщательно напоминаетъ намъ о себѣ. На южной окраинѣ нашего отечества пока по милости Божіей, на небольшомъ пространствѣ, возникъ недугъ и встревожилъ всѣ народы обитаемой нами части свѣта, встревожилъ потому, что онъ почти неизбѣжно смертеленъ, умерщвляетъ людей скоро, можетъ распространяться быстро на огромныя пространства и сушею, и рѣками и морями. Вездѣ съ посѣщностью принялись за мѣры, почитаемыя пригодными для воспрепятствованія дальнѣйшему ходу этой страшной заразы: на мѣсто губительнаго ея дѣйствія почти отовсюду посылаются врачи, отдѣляются здоровые отъ больныхъ, одѣляются дома, селенія и города, различными веществами очищаются зараженные предметы, или предаются огню, устраиваются на путяхъ преграды. Все это хорошо и дай Богъ успѣхъ этимъ мѣрамъ! Но есть еще средство противъ всеобщей опасности, средство радикальное; какое же это средство? То самое, къ которому прибѣгали вѣкогда Ниневитяне, когда пророкъ объявилъ имъ Божіе опредѣленіе о погибели ихъ города, — это средство — всенародное покаяніе. Теперь эта дезинфекція, то есть, покаянное очищеніе зараженныхъ грѣхами душъ, какъ дѣйствіе умилоостивляющее Бога, есть самая дѣйствительная мѣра противъ угрожающаго намъ бѣдствія. Скоро наступятъ дни, когда отверзутся намъ двери всеобщаго покаянія. Всѣ вѣрностно и неотложно да внидемъ въ сіи двери и принесемъ Богу покаяніе совершенное, такое, какого многіе изъ насъ, можетъ быть, не приносили въ мимошедшія спокойныя времена.

Въ чемъ же состоитъ покаяніе совершенное, за

которое должно ожидать от Бога отпущения грѣховъ, и что такое покаяніе несовершенное, не полезное для души и ведущее насъ не къ оправданію, а къ осужденію?

Можетъ быть кто нибудь прежде для покаянія ходилъ на исповѣдь, но изъ чревоугодія не соблюдалъ поста, и хотя употреблялъ и постную пищу, но лакомую и употреблялъ до излишества, съ добавленіемъ иногда и питія, веселящаго сердце человѣка. Такой чревоугодникъ пусть вспомнитъ Ниневитянь, вспомнить, чѣмъ они отвратили отъ себя гнѣвъ Божій. Постомъ. Постъ ихъ при покаяніи былъ такъ строгъ, что они наложили его не только на себя, но даже на скотовъ своихъ. Значитъ, строгій постъ угоденъ Богу и необходимъ для истиннаго покаянія. Слѣдовательно кающійся, но не постящійся не пріятенъ Богу и покаяніе его не есть истинное и чистое, потому что онъ и кается, и въ то же время грѣшитъ невоздержаніемъ. Св. Апостоль Павелъ сказалъ, что на судѣ Христовомъ мы получимъ воздаяніе за дѣянія благія или злыя, которыя творили *вмѣстѣ съ тѣломъ нашимъ* (2 Кор. 5, 10), а потому и покаяніе наше въ злыхъ дѣлахъ должно обнимать все существо наше. Пусть душа болѣзнуетъ и сокрушается о грѣхахъ, но и тѣло наше должно въ томъ участвовать и потерпѣть непріятное для него лишеніе, чтобы своимъ отягченіемъ не препятствовать душѣ возноситься къ Богу съ молитвою объ оставленіи грѣховъ.

Можетъ быть иной когда нибудь каился на исповѣди въ грѣхахъ своихъ; но въ это время носилъ въ сердцѣ своемъ неудовольствіе и даже злобу на ближняго своего, который чѣмъ нибудь оскорбилъ его. Такой оскорбленный, готовясь идти на исповѣдь, пусть вспомнитъ притчу Спасителя о двухъ должникахъ. Вотъ эта притча: къ одному царю привели должника, который былъ долженъ ему десять тысячъ талантовъ; а какъ заплатить долгъ ему было нечѣмъ, то царь приказалъ продать его, и жену, и дѣтей и возвратитъ

долгъ. Но должникъ палъ предъ царемъ и говорилъ ему: „Государь, потерпи на мнѣ долгъ и все тебѣ за плачу. Умилосердился государь и простилъ ему долгъ. У этого прощеннаго былъ свой должникъ только сотнею динарiевъ; немилосердый заимодавецъ схватилъ должника, душилъ его, говоря, отдай мнѣ долгъ, и, несмотря на мольбу объ отсрочкѣ уплаты, посадилъ его въ тюрьму. Узнавши это, Царь призвалъ немилосердаго и сказалъ ему: „злой рабъ! весь долгъ я простилъ тебѣ, потому что ты упросилъ меня, не надлежало ли и тебѣ помиловать должника своего“ и, разгнѣвавшись, отдалъ его истязателямъ, чтобы вытребовать весь прощенный долгъ. Сказавши эту притчу, Спаситель присовокупилъ: *такъ и Отецъ мой небесный поступитъ съ вами, и не проститъ вамъ грѣховъ, если каждый изъ васъ не проститъ отъ сердца брату своему согрѣшеній его.* (Мат. 18, 25—35). Но никто не можетъ оскорбить насъ столько, сколько мы безпрестанно оскорбляемъ Бога и дѣломъ, и словомъ, и мыслию, и всѣми нашими чувствами; но Богъ всегда готовъ простить грѣхи наши многе и тяжкіе; намъ ли злопамятствовать на ближнихъ нашихъ, когда они чѣмъ нибудь, иногда только однимъ неприятнымъ для насъ словомъ, насъ оскорбляли? Итакъ, приступая къ покаянію на исповѣди, мы непременно прежде должны примириться съ ближними чѣмъ нибудь насъ огорчившими, примириться не сухими только поклонами и холоднымъ лобзаніемъ, но, какъ повелѣваетъ Спаситель, *отъ сердца*, искренно, съ любовію. Вотъ это будетъ покаяніе прямое, чистое и благоплодное, потому что дѣлаетъ насъ достойными прощенія отъ Бога. Въ противномъ случаѣ, т. е. если, приходя на исповѣдь, мы чувствуемъ въ сердцѣ нашемъ злопомненіе и даже склонность къ мстительности, то покаяніе наше, хотя бы сопровождалось ручьями слезъ, будетъ тщетно, и мы останемся непрощенными отъ Бога.

Иной, можетъ быть, надѣется чрезъ исповѣдь получить прощеніе грѣховъ своихъ, между тѣмъ не рѣ-

шается оставить пользования какою нибудь чужою собственностью. Таковой льстит себѣ напрасно; пусть вспомнить онъ евангельское сказаніе о Закхей мытарѣ. Зачто Спаситель простилъ грѣхи его и изрекъ спасеніе его дому? За то, что Закхей сказалъ: *Господи, аще кою чимъ обидѣхъ, возвращу четверницею.* „Доко-коль владѣемъ чужою, неправо присвоенною вещью, до-толъ грѣхъ остается грѣхомъ и прощается отъ Бога только тогда, когда чужое возвращается кому слѣдуетъ.

Не проститъ Богъ чрезъ исповѣдь и тѣхъ лицъ мужескаго и женскаго половъ, которыя на исповѣди высказы-ваютъ, что постоянно живутъ другъ съ другомъ въ незаконной связи, высказываютъ это, но не жа-луютъ и не думаютъ разорвать богопротивную связь, за-бывая, что Спаситель, простивши блудницу, сказалъ ей: *поди и впредь не грѣши.* Вообще должно сказать, что же-лать и искать прощенія отъ Бога грѣховъ, но не хо-тѣть разстаться съ ними, значить думать, что Богъ можетъ поблажать грѣхамъ; а думать такъ о Богѣ есть нечестіе.

Наконецъ должно сказать слово правды и о тѣхъ исповѣдникахъ, которые на исповѣди, говоря словами Спа-сителя, *комаровъ отищиваютъ, а верблюдовъ поглащаютъ,* то есть, такъ называемые малые и обыкновен-ные грѣхи объявляютъ служителю церкви, а нѣкото-рые важные утаиваютъ, слѣдовательно лгутъ предъ самимъ Богомъ всевѣдущимъ. А за подобную ложь Ананія и Сапфира поражены, какъ извѣстно изъ св. писанія, внезапною смертію. Если во всѣхъ, то наипаче въ важныхъ грѣхахъ, должно каяться, чтобы Господь взялъ отъ насъ все тяжкое бремя грѣховное. Для возвращенія здравія тѣлеснаго надлежало Евангель-скому разслабленному обнажившись всеѣмъ тѣломъ сво-имъ погрузиться въ воду купели овчей, а не нѣкото-рыя только части омыть этою водою; и для восстанов-ленія душевнаго здравія должно на исповѣди обнажить

всю душу со всеми ея грѣхами большими и малыми. Это будетъ истинное покаяніе.

Вр. мой! Богопріимецъ Симеонъ, достигнувъ глубокой старости, почилъ въ мирѣ, потому что былъ праведенъ и благочестивъ. Мы не можемъ похвалиться праведностью, ибо обременены грѣхами многими. Но да очистятся грѣхи наши истиннымъ покаяніемъ, и тогда, какъ бы и когда бы мы ни умерли, умремъ примирившись съ своею совѣстью, съ Богомъ и съ ближними. Но будемъ молить Бога, да помилуетъ насъ отъ належащаго и праведнаго своего прецненія и да приложитъ намъ еще дни жизни нашей, чтобы сотворить намъ и плоды достойные покаянія и чтобы, отвергшись нечестія и мірскихъ похотей, пожить намъ умноженно и праведно и благочестиво въ нынѣшнемъ вѣкѣ, ждущемъ блаженнаго упованія и явленія славы великаго Бога и Спасителя нашего Іисуса Христа. (Тит. 2, 12). Аминь.

Протоіерей *І. Волковъ*.

**Объ учрежденіи и открытіи церковнаго братства
Св. Апостола Іоанна Богослова въ г. Калугѣ.**

Въ воскресенье, 25 февраля сего года, при семинарской Іоанно-Богословской церкви Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Григоріемъ, Архіепископомъ Калужскимъ, торжественно открыто церковное братство св. Апостола Іоанна Богослова съ цѣлію духовно-просвѣтительною и благотворительною.

Инициатива учрежденія братства принадлежитъ о. Архимандриту Мисаилу; оный, повступленіи своемъ на должность ректора Калужской Д. Семинаріи, еще задолго до открытія братства, въ частныхъ бесѣдахъ со своими сослуживцами и другими лицами не разъ высказывалъ мысль—хорошо бы здѣсь устроить братство подобное Саратовскому братству св. Креста, которое по мѣстнымъ обстоятельствамъ можетъ быть очень полезнымъ учрежденіемъ. Касательно такого предпріятія о. Мисаилу приходилось выслушивать голоса за и противъ. «Братство—дѣло само по себѣ хорошее, но отъ рыть его въ Калугѣ едвали удастся, говорили нѣкоторые

и къ сему прибавляли: «здесь какъ-то открывали бесплатную столовую, дамы вались имѣть градскую бесплатную библиотечку, только дѣло не пошло». Изъ опасенія потери въ не удачу, дѣло объ открытіи братства было отложено.

Но о. Мисаилъ, долго служившій при Саратовскомъ братствѣ св. Креста, состоявшій членомъ Совета братскаго и лично участвовавшій при веденіи бесѣдъ съ мнимыми старообрядцами и прочими сектантами, какъ опытно уже знакомый съ разными заблужденіями старообрядцевъ, со всѣми ихъ требованіями и тенденціями, рѣшился открыть публичныя бесѣды съ мнимыми старообрядцами, каковыя и открыты имъ, съ разрѣшенія Архипастыря, Высокопреосвященнѣйшаго Григорія, въ семинарской церкви, 1-го октября прошлаго 1878 года. На опытъ оказалось, что съ большою охотою и усердіемъ стали ходить на церковныя бесѣды лица обоюдо разнаго званія и сословія; иногда на бесѣдахъ бывало такое множество посѣдителей, что семинарская, — очень просторная церковь не вмѣщала всехъ слушателей, такъ что нѣкоторые изъ нихъ вынуждены были стоять уже на окнахъ. Появлялись, вмѣстѣ съ другими, и оппоненты о. собесѣднику изъ начетчиковъ такъ называемаго старообрядческаго міра. И бесѣды оттого оживленно вѣлись.

Замѣтивъ въ народѣ жажду и великое усердіе къ слушанію чтенія изъ божественныхъ книгъ, особенно старопечатныхъ, которыхъ недоставало для рѣшенія иныхъ вопросовъ, о. Мисаилъ открылъ на церковномъ собраніи свою задушевную мысль объ учрежденіи братства, которое съ пользою и utility можетъ послужить народному просвѣщенію. «Что же, пусть открываютъ братство—это дѣло доброе, поможемъ и мы», сказали въ отвѣтъ предстоящіе; «только пусть открываютъ такое братство,—какое въ Москвѣ», поглышались голоса иныхъ. И тогда же болѣе другихъ усердые пожелали пожертвовать на починъ св. дѣла, собрали и положили на кассу о. собесѣднику 1 руб. 40 коп.

Водушевился о. Мисаилъ и, предварительно получивъ Архипастырское благословеніе, составилъ по примѣру существующихъ въ Россіи братствъ, проектъ устава для вновь учреждаемаго братства св. Апостола Іоанна Богослова. 17-го декабря 1878 г. этотъ проектъ братскаго устава въ собраніи почтенныхъ лицъ, въ числѣ которыхъ с. ректора семинаріи, былъ рассмотрѣнъ, немного поправленъ, а въ общемъ одобренъ. Онъ потомъ заслушанъ былъ на общепархіальномъ слѣздѣ депутатовъ духовенства, слышемъ въ январѣ мѣсяцѣ, и тоже одобренъ. Нѣкоторые изъ оо. депутатовъ

весьма сочувственно отнеслись къ новому предпріятію и тогда подписали свои цисильныя жертвы и внесли членскіе взносы въ пользу братства, а одинъ батюшка о. Александръ прислалъ по почтѣ 3 р., — прописавъ въ письмѣ своемъ: «первый доходъ — *три рубля* посылаю, по подпискѣ уже на стѣздѣ духовенства въ пользу вновь учреждаемаго братства.» Общались и другіе оо. депутаты послужить дѣламъ братства. Вѣроятно, не откажутся пожертвовать на пользу церк. братства и всѣ священно-церковно-служители Калужской Епархіи. О, еслибы сбылось наше предположеніе.

Къ проэкту устава подписались 52 человека, вполнѣ сочувствующіе св. дѣлу учрежденія и открытія церковнаго братства. Всѣмъ подписавшимся къ уставу присвоено названіе членовъ учредителей Братства. — Вотъ имена и фамиліи ихъ: П. д. Ректора Калужской Духовной Семинаріи архимандритъ Мисаилъ, Калужскаго Кааедр. Собора протоіерей Алексѣй Колыбелинъ, протоіерей Калужской Предтеченской церкви Іоаннъ Любимовъ, Марія Адольфовна Шевичъ (супруга начальника губерніи), Князь Николай Петровичъ Трубецкой (вице-губернаторъ Калужской губерніи). Княгини Софья А. Трубецкая, Княгиня Н. П. Ободенская, директоръ гимназіи П. С. Бибииковъ, В. А. Бибикова, Н. Бибикова, А. Бибикова, директоръ Калуж. реального училища В. А. Дейлидовичъ, директоръ народныхъ училищъ Калуж. губери. Д. С. Унковскій, статскій сов. С. Унковскій, А. С. Унковская, игуменья Евгенія, прот. Яковъ Громовъ, Софія А. Загряжская, З. Рябцева, Л. Загряжская, В. И. Станкевичъ (членъ окружнаго суда), Е. Станкевичъ, М. М. Сперанскій, В. В. Сперанская, М. Унковскій (юнкерь), смотритель Калуж. д. училища, священ. о. М. Предтеченскій, А. А. Предтеченская (супруга его), Малоярославцевій прот. Н. Чинновъ, инспекторъ семинаріи Д. Е. Лужецкій, преподаватели семинаріи: П. И. Никольскій, П. И. Богословскій, Ѳ. С. Понровскій, С. П. Покровскій, Н. Н. Молочковскій, Н. М. Грузинцевъ, Ѳ. В. Измайловъ, помощникъ инспектора семинаріи свящ. Іоаннъ Соколовъ, Анна Соколова, Ольга Молочковская, В. С. Сорокинъ, Н. А. Гильдебрандтъ, Козельской Вознесенской церкви свщ. Д. Соколовъ, Николо-Казинской церкви свщ. Алексѣй Волхонскій, В. С. Унковская, села Карамышева свщ. Д. Любимовъ, Козельской Васильевской ц. свщ. М. Чупровъ, села Стрѣльны свщ. А. Вознесенскій, свщ. Іоаннъ Соловьевъ, села Крапивны свщ. Н. Протасовъ, села Хвастовичъ свщ. Филиппъ Никольскій, села Агулова свщ. Василій Космодамианскій, Марія Никольская (супруга учителя семинаріи). (Продолженіе будетъ).

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

О призваніи пастырей церкви во время общественных бѣдствій. Войны и непріятельскія нашествія, пожары, голодь и моровья повѣтрія—вотъ тѣ народныя бѣдствія, которыя такъ часто посѣщали русскую землю и составляютъ, потому, почти самый существенный матеріалъ нашихъ хронографовъ и лѣтописныхъ сказаній. Но лѣтописцы не вѣдаютъ, откуда все это; у нихъ на все одно объясненіе, что всѣ бѣдствія посѣщаютъ насъ «грѣхъ ради нашихъ». Уже въ силу этого такъ сказать моральнаго взгляда на причину общественныхъ бѣдствій, вообще присущаго всему нашему народу, духовенство естественно должно имѣть особое значеніе во время этихъ бѣдствій, особенно во время распространенія заразительныхъ болѣзней, когда народъ способенъ приходитъ въ уныніе или предаваться отчаянію. Пестрѣя нашего отечества представляетъ немало случаевъ особенной дѣятельности и общественнаго вліянія пастырей церкви среди народныхъ бѣдствій. Въ половинѣ XIV вѣка въ Россіи, какъ и въ остальной Европѣ, распространилась ужасная зараза, известная въ лѣтописяхъ подъ именемъ черной смерти, отъ которой между прочимъ погибъ великій князь Симеонъ Ивановичъ съ двумя сыновьями и братомъ Андреемъ и митрополитъ Феогностъ. Первоначально болѣзнь открылась во Псковѣ. Псковитяне обратились тогда къ новгородскому архіепископу Василю, и какъ говоритъ Карамзинъ, «звали его къ себѣ благословить ихъ и вмѣстѣ съ ними принесли жертву моленія Всевышнему: какъ достойный пастырь, онъ сѣтшиль ихъ утѣшать, презирая опасность... Еще смерть не насытилась жертвами, но архіепископъ успокоилъ души, и псковитяне, вкусивъ сладость христіанскаго умиленія, терпѣливо ожидали конца своему бѣдствію». На возвратномъ пути изъ Пскова самоотверженный архипастырь самъ сдѣлался жертвою заразы. Въ прошломъ столѣтіи, во время чумы 1770—71 года, въ Кіевѣ заявилъ себя особенно проповѣдническою дѣятельностію протоіерей кіевско-софійскаго собора о. Іоаннъ Леванда, который много и утѣшалъ и успокоивалъ кіевлянъ своими поученіями, отличавшимися простою и общедоступностію, но въ тоже время исполненными жаромъ, энергіи и силы убѣжденія. Удержать населеніе отъ унынія, поднять его духъ силою моральнаго утѣшенія и религіозно-нравственныхъ наставленій, это составляетъ великую задачу и неоцѣнную заслугу пастыря церкви. Въ особенности, въ деревняхъ и селахъ, среди поголовнаго почти невѣжества, кому какъ не священнику принять на себя роль успокоителя обще-

ства. Нашъ простой народъ, какъ извѣстно, отличается религіозностію и въ годину бѣдствій по преимуществу проявляетъ религіозныя чувства и стремленія. Необходимо воспользоваться благо разумно такимъ расположеніемъ и преподать нравственные уроки, могущіе доставить духовное умиленіе и христіанское успокоеніе. Помимо унынія, ни одно общественное бѣдствіе не способно столько развивать въ народѣ суевѣрій, отчаянія и деморализаціи, какъ моровое повѣтріе. Когда люди ни откуда не видятъ спасенія, отчаяніе заставляеть ихъ искать причины бѣдствія въ какомъ нибудь злоумышленіи и доводитъ особенно суевѣрную чернь до проявленія необузданнаго, безумнаго зѣрства и нравственной разнузданности. Еще великій историкъ древности Фукидидъ, сдѣлавшій мастерское описаніе моровой язвы, свирѣпствовавшей въ половинѣ V вѣка до Р. Х. въ Афинахъ, замѣчаетъ, между прочимъ, что язва не только унесла въ могилу лучшихъ гражданъ, но произвела еще страшную нравственную порчу. Исчезло прежнее благоговѣніе къ богамъ, исчезло всякое мужество, всякая надежда. Почти всѣми овладѣло тупое равнодушіе или мрачное озлобленіе. Другіе искали утѣшенія въ необузданномъ развратѣ. Чернь несправедливо возставала противъ знаменитаго правителя Афинъ Перикла, обвиняя его въ бѣдствіи. Въ XIV вѣкѣ во время моровой язвы, обошедшей всю Европу, во Франціи отчаянный народъ требовалъ казни всѣхъ жидовъ, думая, что они сыплютъ ядъ въ колодези. Подобное же было и у насъ на Руси. Такъ въ 1024 г., когда въ суздальской области стоялъ голодъ и народъ дошелъ до отчаянія, «возстали, читаемъ въ лѣтописи, волхвы живые въ Суздальи и начали избивать старую чадъ бабы, сказывая народу, будто старухи держатъ гобино и жито и попускають на землю голодъ». Съ трудомъ Ярославъ усмиривъ этотъ страшный мятежъ. Еще болѣе сильный мятежъ произошелъ на Волгѣ, около Ярославля, также во время голода. Въ царствованіе Бориса Годунова сильный голодъ и слѣдовавшій за нимъ мръ призвели волненіе народа и между прочимъ способствовали развитію всеобщей смуты въ московскомъ государствѣ. Извѣстно, до какихъ ужасныхъ размѣровъ дошло возмущеніе и деморализація московской черни во время чумы прошлаго столѣтія, когда были умерщвлены архіепископъ Амвросій и такая же опасность грозила гражданскимъ начальникамъ и докторамъ. Во время чумы 1820—30 г. въ Севастополѣ произошелъ народный бунтъ: городъ взяла приступомъ, разтерзали губернатора и многихъ изъ властей. Въ Петербургѣ въ холеру 1848 года дѣло доходило тоже до народнаго возмущенія, и только неустрашимость императора Николая Павловича преду-

предила развитіе зла. Во всѣхъ подобныхъ случаяхъ на духовенствѣ лежитъ обязанность употребить свое нравственное вліяніе на народъ, разсѣять среди его суевѣрія и тѣ ложныя толки и невѣжественныя мнѣнія, которыя смущаютъ его, порождаютъ неугодовольствіе и ропотъ и побуждаютъ къ безчинствамъ и буйству, удержатъ чернь отъ отчаянія и нравственной разнузданности. Дѣятельность духовенства въ этихъ обстоятельствахъ можетъ имѣть не только духовно-проповѣдническій характеръ, тѣмъ менѣе характеръ простаго требосправительства; оно можетъ приходить на помощь гражданской власти и медикамъ, разъясняя народу необходимость тѣхъ или другихъ гигиеническихъ мѣръ и соблюденія извѣстныхъ приемовъ предосторожности, хотя бы приемы эти противорѣчили некоторымъ общепринятымъ, даже церковнымъ обычаямъ. Гражданская власть нерѣдко теряетъ довѣріе и авторитетъ среди народа въ подобныхъ случаяхъ, между тѣмъ нравственный авторитетъ отцовъ духовныхъ можетъ оставаться непоколебимымъ и производить свое дѣйствіе. Во время чумы 1771 года въ Москвѣ, священники, дѣйствительно, читали въ церквяхъ, по распоряженію начальства, и толковали народу особыя наставленія, сочиненныя докторами Лерхе и Ячельскимъ. Къ сожалѣнію, въ то время мѣры предосторожности были приняты поздно, такъ какъ сами доктора долгое время спорили о характерѣ эпидеміи и долго не приходили къ соглашенію о степени ея заразительности. Духовенство же тогдашнее далеко не все отличалось надлежащимъ благоразуміемъ и честнымъ отношеніемъ къ своему долгу. Народу запрещено было цѣловать своихъ мертвецовъ, вопреки христіанскому обычаю, приказано класть ихъ во гробы, не раздѣвая и не смывая. Для священниковъ архіепископъ Амвросій издалъ особое наставленіе, чтобы, исповѣдывая больныхъ, они къ нимъ не прикасались, а исповѣдывали бы черезъ дверь, или черезъ окна, а равно такимъ же образомъ и приобщали бы ихъ, чтобы, при крещеніи дѣтей, не брали ихъ въ руки и не погружали въ воду, а велѣли бы дѣлать это погруженіе повивальной бабкѣ, да и волосы у крещаемыхъ не постригали бы; чтобы наконецъ, умершихъ не стѣвали ни на дому, ни въ церкви, а прямо отправляли бы на кладбище. Распоряженія эти были истолкованы чернью, особенно раскольниками, какъ еретическія, богопротивныя; а духовенство не только не противодействовало такому толкованію, напротивъ, нѣкоторые изъ среды его разжигали еще народную ненависть къ архіерею, не любя вообще своего архіепископа, такъ какъ по происхожденію онъ былъ не чисто русскій и болѣе радѣлъ о духовномъ, а не внѣшнемъ благоприличіи церкви и духовенства. Этотъ же архіе-

пископъ, какъ извѣстно, запретилъ въ Москвѣ, къ неудовольствію многихъ, старинный русскій обычай церковнаго наемничества, состоявшій въ томъ, что безмѣстные священники собирались каждое утро на Лобное мѣсто, какъ на базаръ, и занимались слушать обѣдню, молебень и т. д. Во время чумы священники ежедневно затѣвали церковные ходы и вслѣдствіе постоянного соблѣненія народа невольно помогали заразѣ вмѣстѣ съ зараженными переходить изъ одного конца города въ другой. Амвросій запретилъ и эти сборища священниковъ и прихожанъ. Первые лишились чрезъ то доходовъ, а послѣдніе, какъ имъ казалось, духовнаго утѣшенія, и вотъ причина новой ненависти. Наконецъ «праздность, какъ говорить жизнеописатель Амвросія (Бантышъ-Каменскій), корыстолюбіе и проклятое суетвѣріе прибѣгли къ другому вымыслу». Какой-то фабричный разгласилъ о видѣнномъ будто во снѣ чудесномъ явленіи Богородицы, посылавшей всѣхъ молиться къ образу ея у Варварскихъ воротъ. Начались ежедневныя молебствія, по это было торжище, поясняетъ жизнеописатель Амвросія. Попытка положить конецъ этому соблазнамъ стоила Амвросію жизни. Исторія московскаго бунта во время чумы 1771 г. даетъ такимъ образомъ хорошій урокъ, въ особенности нашему духовенству. Стоявшій во главѣ тогдашняго духовенства архипастырь дѣйствовалъ безъ сомнѣнія разумно и цѣлесообразно, на пользу общества, хотя, можетъ быть, слишкомъ рѣшительно, неосторожно, безъ надлежащей архипастырской кротости. Остальное же духовенство заявило себѣ недостаточно просвѣщеннымъ и благоразумнымъ, а также не чуждымъ личныхъ интересовъ и корысти, ради которой ему предпочтительнѣе казалось устроить для народа неувѣренныя и въ виду заразы неумѣстныя внѣшнія богомолья, чѣмъ дѣйствовать силою разумнаго убѣжденія и духовно-правственнаго наставленія.

(Современность за 1879 г. № 11).

Наставленіе о мѣрахъ противъ всякой заразы.

1) Мѣры предохраненія отъ заразы. Прежде всего надо помнить нашу русскую пословицу: «Береженого Богъ бережетъ», и что правительство и общество всего, что нужно, сдѣлать не могутъ, если каждый человекъ не позаботится о самомъ себѣ и о своихъ ближнихъ. На заразу еще не появилась, каждому домохозяину, его домашнимъ и жильцамъ надо заботиться о томъ, чтобы избы и всѣ жилыя помѣщенія были содержимы въ чистотѣ. Посуда, ложки, столы и вся домашняя утварь вымывались послѣ каждой

ды. Предъ тѣмъ какъ затапливаются печки для приготовленія обѣда или просто для тепла, необходимо, хотя на четверть часа, отворять двери или окошки и освѣжать жилье. Если въ избѣ есть гдѣ-либо сырость, то уничтожать ее, кладя нѣсколько разъ въ день раскаленные кирпичи въ углахъ и мѣстахъ, гдѣ ее больше всего, до тѣхъ поръ пока сырость не высохнетъ совсѣмъ. На голй землѣ даже и въ избахъ спать не слѣдуетъ и надо что-нибудь подстилать, хотя бы рогожу. Держать себя самага насколько можно чище, ходить въ баню хоть разъ въ недѣлю и мѣнять бѣлье. Въ пищу не употреблять гнилой рыбы, (что называютъ у насъ «съ душкомъ») заплеснѣвшихъ огурцовъ, капусты и другихъ не свѣжихъ снадобій, а помнить, что лучше и здоровѣе жить на черномъ хлѣбѣ и водѣ, чѣмъ ѣсть не свѣжіе припасы. Водку, кто къ ней привыкъ, тому пить можно, но напиваться ею вредно, ибо пьяницъ всего скорѣе забираетъ зараза. Дворы и всѣ мѣста около жилыхъ строеній должны содержаться тоже чисто. Навозъ долженъ быть вывезенъ на поле или огородъ. Въ каждомъ дворѣ должна быть вырыта яма для надобностей всѣхъ обывателей двора, и хозяинъ долженъ слѣдить, чтобы кромѣ какъ въ эту яму до вѣтру не ходили, и дня черезъ два забрасывать ее слоемъ золы или земли въ четверть аршина. Когда же яма переполнится, то вырывать новую. Ямы эти не рыть близко отъ колодезь, ключей или ручьевъ, такъ какъ вода, просачиваясь сквозъ землю, можетъ вымывать изъ этихъ ямъ всякую дрянь, которая и даетъ разную заразу. Помои и всякій соръ нужно выбрасывать въ эти же ямы. Всякую падаль надо скорѣе зарывать глубоко въ землю; если есть въ селѣ старые лари для соленія рыбы или другія вонючія и гнилыя вещи отъ разныхъ промысловъ, то ихъ непременно сжечь.

2) *Меры при появлении заразы и помощь больнымъ до прибытія врача.* Если кто-либо заболѣетъ, то не надо сразу думать, что человекъ ужъ непременно зараженъ и болѣтъ заразительно. Въ то время, когда нѣтъ заразы, бываютъ всякія болѣзни,—поэтому прежде всего надо разспросить заболѣвшаго: что у него болитъ? и что онъ чувствуетъ? и тогда уже распорядиться съ нимъ, какъ дальше будетъ указано. Докторъ Депперъ, который наблюдалъ пынѣшнюю заразительную болѣзнь въ Ветлянкѣ, говоритъ, что она начинается такъ: сильная головная боль, въ особенности во лбу и вискахъ, боль въ ногахъ и рукахъ, не сильный и не долгій знобъ, затѣмъ сильный жаръ, животъ туго. Потомъ черезъ день, черезъ два или потъ, и тогда облегчение, или бредъ, бессонница, безпокойство; языкъ сухой, бураго цвѣта; больной мочится и пачкается подъ себя; затѣмъ судороги и за

ними смерть. Кроме того въ некоторыхъ случаяхъ было и такъ, что вдругъ начинало сильно сердце биться, голова кружиться, появлялась тошнота, рвота кровью, лицо блѣдно, глаза тусклы. Наступалъ опять таки жаръ, спячка, бредъ, моча не отдѣлялась и запоръ на низъ. Иногда на тѣлѣ, въ особенности въ пахахъ и подъ мышками, являлись опухоли и нарывы, а иногда и по всему тѣлу пятна величиною отъ просянаго зерна до гривенника. Отъ такихъ больныхъ бываетъ слышанъ запахъ въ родѣ меду. Вотъ если у больного есть всѣ или многіе изъ этихъ признаковъ, такъ онъ значитъ заразный и съ нимъ нужно быть осторожнѣе. Надо такого больного перевести въ какую нибудь избу въ сторонѣ отъ села или покрайней мѣрѣ на самомъ краю села; сейчасъ же давать знать о немъ доктору или фельдшеру, а также волостному или сельскому начальству или полицейскимъ урядникамъ. Если же доктора въ селѣ нѣтъ, то волость или полиція, зная уже о больномъ, вызоветъ доктора или фельдшера, откуда можно. Пока докторъ прибываетъ, больному надо класть на голову и грудь омоченны: въ ледяную воду, крѣпко выжатые, куски полотна или полотенца и перемѣнять ихъ, какъ только они начинаютъ согрѣваться. Отъ тошноты, рвоты простой или кровавой давать глотать ледъ маленькими кусочками, не разжевывая ихъ. Пить можно больному все кислое, но холодное. Въ избѣ должно быть прохладно, то-есть, ни тепло, ни холодно. Избу надо раза два въ день провѣтривать. Кутать больного отнюдь не слѣдуетъ. Если больной сильно слабъ, то можно ему давать по ложкѣ водки нѣсколько разъ въ день. Испражненія больныхъ сейчасъ же смѣшивать съ опилками или стружками и сжигать въ ямахъ на дворѣ. Всѣ вещи больныхъ: одежду, бѣлье, ложки, миски, солому, или тюфяки, на которыхъ они спали, должны непременно сжигаться, и надо помнить, что нехорошо и грѣшно жалѣть тряпки, отъ которыхъ и самъ и другіе могутъ погибнуть. Въ избѣ, изъ которой перевели больного, т. е. въ той, гдѣ онъ заболѣлъ, надо въ каждой клѣткѣ на черепкѣ или кирпичѣ зажечь по большому куску сѣры, забить окна и двери, и оставить такъ дня на три, а потомъ долго — недѣли двѣ держать избу распертою настежь и съ открытыми окнами. Въ случаѣ появленія заразной болѣзни, сейчасъ же надо міромъ вырыть нѣсколько глубокихъ ямъ (глубиной не меньше сажени), чтобы можно было мертвыхъ хоронить какъ можно скорѣе. Цѣловать покойниковъ и совершать надъ ними всякаго рода обряды строго воспрещается. Съ умершихъ не надо снимать ни бѣлья, ни одежды, а хоронить ихъ въ томъ, въ чемъ они были. Погребаящимъ и прикасающимся къ мертвымъ

слѣдуетъ надѣвать на себя рукавицы, смазанныя дегтемъ, которыя за тѣмъ немедленно сжигать. Сверхъ этого, до прикосновенія къ умершему необходимо лицо, шею и руки омыть уксусомъ, а также вспрыснуть имъ и свое платье. Что умеръ человекъ, видно потому, что онъ не дышетъ, глаза мутны, тусклы и не двигаются; руки и ноги обвисаютъ, сердце не бьется. Но лучше, если хоронить послѣ того, какъ докторъ и или фелдшеръ скажутъ, что человекъ умеръ. Если есть въ селѣ известь, то очень хорошо, прежде чѣмъ засыпать землей мертвого, засыпать его известью. Ямы для могилъ должны быть не ближе версты отъ села, вдали отъ ручьевъ и колодезей. Если все это будетъ дѣлаться охотно и честно, то болѣзни совсѣмъ можетъ не быть, или она послѣ появленія скоро прекратится. Не надо забывать о милосердіи Божиемъ, обращаться съ больными милосердно и ласково и помнить, что эти несчастные страдальцы ни въ чемъ не виновны и что нашъ долгъ успокоить ихъ въ послѣднія минуты жизни, а не бросить на произволь судьбы. Ухаживающимъ за больными должно какъ можно чаще бывать на воздухѣ и не сноситься на сколько можно съ здоровыми, такъ какъ ухаживающіе за больными не такъ легко заражаются, какъ тѣ, которые къ нему (ухаживающему) прикасаются. Всѣ ухаживающіе за больными и прикасающіеся къ нимъ обязательно должны мыть свои руки, шею и лицо уксусомъ, а за неимѣніемъ его соленою водою, и это дѣлать по нѣскольку разъ въ сутки.

(Моск. Вѣд. № 26. 1879 г., Руков. для сел. паст. № 7 за 1879 г.)

Назначеніе въ санъ Епископа. 13-го января сего года состоялось Высочайшее утвержденіе всеподданнѣйшаго доклада Св. Синода о бытіи исправляющему должность ректора донской семинаріи архимандриту *Веніамину* епископомъ *екатеринобурскимъ*, викаріемъ пермской епархіи. Архимандритъ Веніаминъ въ міръ *Василій Смирновъ*, уроженецъ Калужской губерніи *), воспитанникъ кievской академіи XVII курса (1851—1855 г.).

(Кіевск. Епар. Вѣд. за 1879 г. № 9).

*) Сынъ о. Михаила, священника села Троицкаго, Тарусскаго уѣзда. *Примѣч. ред. Калуж. епарх. вѣдом.*

Объявленія.

Поступила въ продажу новая книга: о **Священствѣ**, Свидѣанна Златоустаго, новый полный переводъ на русскій языкъ Священника Магистра Павла Матвѣевскаго. Одинъ томъ въ шести книгахъ. С.-Петербургъ. Цѣна 1 р., въ коленкоревомъ переплетѣ съ золотыми украшеніями 1 р. 75 к. Продается: у книгопродавца Дмитрія Θεодоровича Θεодорова. (Апраксинъ дворъ, каменный корпусъ, № 12). Въ С.-Петербургѣ. Также, у издателя Д. С. Северьянова. (Семеновскій полкъ, Подольская улица, домъ № 33, квар. № 6). Въ С.-Петербургѣ. Требованія Гг. Иногородныхъ исполняются немедленно. Пересылка бесплатно.

Въ г. Таганрогѣ, у священника Василя Бандакова продаются шесть томовъ, въ которыхъ заключаются 788 простыхъ и общевразумительныхъ бесѣдъ и поученій, — съ портретомъ автора; (последніе два тома еще печатаются.) За всѣ шесть томовъ шесть рублей сер., съ пересылкою, а отдѣльно: I и III томы по 1 руб., II томъ 1 руб. 35 коп., IV, V и VI по 1 руб. 50 к. съ пересылкою, выписывающимъ же всѣ 6 томовъ въ 2-хъ экземплярахъ, — уступаются за 10 руб.

Издающійся съ 1-го сентября 1877 г. въ Варшавѣ, съ разрѣшенія Св. Синода, духовный журналъ: «**Холмско-Варшавскій Епархіальный Вѣстникъ**» издается и въ 1879 г., по тойже программѣ и съ тою, что и прежде, задачею — содѣйствовать церковному объединенію воссоединенной въ 1875 г. унии къ православію части Холмско-Варшавской епархіи съ Всероссийскою Церковью. Вѣстникъ этотъ выходитъ два раза въ мѣсяцъ, каждый № заключаетъ въ себѣ отъ двухъ съ половиною до трехъ печатныхъ листовъ. Всѣхъ №№ въ годъ двадцать четыре. Цѣна годовому изданію съ доставкой и пересылкой **пять рублей**. Для иногородныхъ поданска принимается исключительно въ редакціи; въ г. Варшавѣ, въ домѣ Свято-Троицкой церкви, Подвальная улица № 5.

КАЛУГА. Въ Губернской Типографіи. Печатано съ разрѣшенія цензуры.

Протоіерей Д. Рождественскій.

Редакторы:

Протоіерей І. Любимовъ.